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NOU ABONAMENTU

„GAZETA TRANSILVANIEI.“
Cu î Iulie 1887 st. v., se va începe îm tt iiom 

abonaiueiitft pe triluiiiulă Iulie. An^usíü şi Sep- 
temvre la care ínvitámű pe toţi onoraţii amici şi spri

jinitori ai fóiei nóstre.

Pretulü abonamentului:

Pentru Anstro-ünpria: i Peatra România şi străinătate:

pe trei luni 3 fl. pe trei luni 10 franci
„ şese „ 6 ,, „ şâse ,, 20 „
„ unü anu 2 „ ; „ unü anü 40 ,.

Abonarea se póte face mai usorü şi mai 

repede prin mandate poştale.
Abonaţiloră de pa.n’aciim li - se recomandă 

a însemna pe cuponft mmiérulü fâşiei sub care 

au primitü (Jiarulu.

• Domnii cari se vorü abona din nou sé binevoéscá 

a scrie adresa lămurită şi a areta şi posta ultimă.

Braşovti, 15 Iunie 1887.

Primatele dela Strigoniu e fórte supărată 
asupra regimului Tisza. Aşa se pare celii puţind 
din semnele ce se arată. Omeni cu băgare de 
séma au observatü, că în arcliidiecesa Strigoniană 
au fostü aleşi totü numai deputaţi ai oposiţiunei 
şi póte nu fâră causă susţinu „gurile rele“, că 
acésta nu s’ar fi întâmplată decă Colbman Tisza 
s’ar bucura de simpatiele cardinalului Simor.

Şi nici nu e lucru puţinii pentru căpetenia 
bisericei catolice ungurescí a vedé cum puterea 
calvinului Tisza cresce pe ce merge şi cum 
se răsfaţă la umbra atotputerniciei calvinului ne- 
astémpératulü ministru-ordonanţă Trefort, despre 
care nu se mai scie de ce confesiune se ţine.

De curéndü Trefort, în scrisórea adresată 
alegétorilorü séi, s’a pronunţaţii cu amărăciune 
asupra imputăriloră, ce i se facă mai alesă din 
partea clerului romano-catolică că ţine prea pu
ţină contü de biserică şi de aceea că este şi 
ministru de culte. Elă le spune că are presâm- 
ţulă, c vlădicii îi vorű crea încă multe di

ficultăţi.
Vomă trebui sé găsimă fórte justificată a- 

césta temere, mai alesíí décá vomü avé în ve
dere programulü, ce Va desfăşuraţii ministrulü 
de culte cu aceea ocasiune: regularea afaceri- 
lorö că8ătoriilor0 mixte; regularea fondurilorű 
aşanumite „religionare şi de studii,“ cari, cum 
pretinde ministrulü, suntű „fonduri ale ţârei,“ 
deşi suntü menite pentru scopuri catolice; regu
larea administrărei acestorü fonduri, şi fundaţi- 
uni sub forme censtituţionale — se ’nţelege aşa 
ca sé mai pótá dispune asupra loră şi d. Tre- 
fort- — în fine controlarea averilorü biserice- 
lorü, capitulelorü şi a mănăstiriloru cu privire 
la clădiri, păduri, contribuţia ş. a.

Étá totü atâtea cestiunî fórte delicate, cari, 
în faţa tendinţeloră vedite de ? trage totü mai 
multű biserica şi clerulű în mrejele atotputer
niciei calvinesci a statului, au trebuită sé împle 
de îngrijire pe primatele Ţărei ungurescí. Cu 
tóté că-şî trage originea din poporă, ca fiu ală 
unui cismară din Stuhlweissenburg, cardinalulă 
Simor nu este atâtă de „democraticii“, ca sé se 
mulţămescă cu rolulu ce voiesce sé i-lă dea bi
sericei şi elen lui în stată „democratulă“ Trefort, 
ci este de părere, că biserica catolică nu-şî póte 
împlini cliiâmarea decă va deveni o jucăriă în 
mâna d-loră Tisza-Trefort.

Nu de geaba primatele ungurescă pórtá tit- 
lulă de principe, elă voiesce în adevérü sé dom» 
néscá în fruntea clerului séu, şi biserica lui sé fiă
o putere, nu subordinată ci coordinată puterei 
calvinesci a statului ungurescă. La o alianţă cu 
guvernulă precum ne arată faptele petrecute în 
cei douécjecl de ani din urmă, cardinalulă-primate 
mai póte fl îuduplecată sub anumite condiţiuni,

L

la o supunere necondiţiunată însé elă nu-şi va 
da niciodată consâmţământulă.

In vre-o doué rêndurï, când cu legea pen
tru scólcle medie şi cu proiectulă de lege privi
torii lit căsătoriile mixte, episcopatulă catolică a 
intrată în cérta cu guvernulă. In privinţa scó- 
leloră s’a închei atu unu compromisă, ér proiec
tulă din urmă a trebuită sé fiă retrasă de gu- 
vernu. Acum sâmţindu-se mai tare, atâtă în ca
mera magnaţiloră câtă şi 111 a deputaţiloră, gu- 
verrmlă are de gândă sé reguleze şi afacerea 
căsătorii]oră mixte.

Primatele delà Strigoniu arc sé mulţămâscă 
propriei sale atitudine ímpáciuitóre de pănă a- 
cum situaţiunea neplăcută, ce a creat’o clerului 
sëu politica şovinismului calvinistă. Este încă 
unu omă puternică în Ungaria cardinalulă Si
mor, dér de aici încolo va avé de furcă cu gu
vernulă, a căruia putere a lăsat’o sé se întărescă 
aşa (le tare, încâtă sé devină ameninţăt0re în 
gradulă ceîü mai mare nu numai pentru bise
rică, ci clisar pentru libertatea individuală în 
stată.

Vedea-va acuma primatele cum va ieşi cu 
biserica lui diri strímtóre. Pentru acuma va fi 
interesantă a face amintire de pasulă ce i se a- 
tribue cardinalului dela Strigoniu. Se asigură 
adecă că dênsulu a înduplecată pe Papa dela 
Roma de a protesta printr’o nota în contra stră- 
muţârei episcopiloră catolici dintr’o dieeesă în- 
tr’alta fără consemţământulă curiei papale. In 
acésta notă Papa sé fi imputată guvernului un
gurescu, că numirile şi transferările de episcop! 
le folosesce spre scopuri de partidă şi de cor- 
teşire.

Domnii Tisza Trefort, se înţelege, suntă în 
acéstá cestiune de alte păreri şi nu vorű sô ce
deze din atotputernicia lorü nimică. Putemù fi 
curioşi dér a vedé cum se va sfârşi acestă nou 
conflictă între catolicismă şi calvinismă.

Alegere de principe în Bulgaria.
Cu acéstá alegere, ce are de gândô së o facă So

bra nia bulgară viitóre, se ocupă „Neue freie Presse" de 

Sâmbătă.
Numita foiă tjioe urni ântêiu, că o alegere de prin

cipe în Bulgaria numai atunci ar avé înţelesă* şi scopă, 

décá s’ar face în înţelegere cu Rusia. Recunósce că re

genţii bulgari dorescü sö restabilescă stările regulate în 

Bulgaria alegêndu-çi unû principe, dér, esclamă „N. Fr. 

Pr.“, la câte dorinţe nu trebue së renunţe în viâţă mu

ritorii ! Ea crede că prin alegerea unui principe Bulgarii 

ar face a(Jî nu numai unö pasü pripitö, dér chiar peri

culoşii pentru dânşii, căci după cum a serisö din Viena 

Stoilov lui Sîoianov, »suflă unö vêntü aspru dela nordö".

Vêntulü dela nordü a rësturnatü în Belgradü cabi- 

netulü Garaşanină şi ín loeulö lui a venitù Ristici cu 

amicii sêi ; o schimbare fórte nefavorabilă pentru regenţa 

bulgară, deórece e fapíö că numirea lui Ristici este a se 

datori influinţei rusesci, ér asigurările lui că va trăi în 

amiciţiă cu Bulgarii suntă mai multă cuvinte de politeţă 

diplomatică.

Vêntulü dela nordù însë nu suflă numai preste pe

ninsula balcanică, elü suflă pănă la Egipetű. „Coresp. 

polit.“ confirmă scirea că Rusia şi Francia au adresată 

note Turciei şi fără îndoială aceste doué puteri voră pune 

tóté în mişcare spre a zădărnici convenţia anglo-tur- 

céscâ relativă la Egipetű. Rusia n’are interese în Egi- 

petü, dér se dă cu atâta energiă pe partea Fran

ciéi, mai întâiu din jalusiă şi mâniă în contra An* 

gliei, apoi pentru că aşteptă contra-servicii din partea 

Franciéi. Amiciţia,,ce o oferă Ţarulft Republioei francese, 

trebue hé dea de gánditö celoră din Berlină, dér mai 

mullii încă celorü din Sofia. Germania e o putere for

midabilă şi nu stă singură. Bulgaria e slabă şi părăsită 

de fotă lumea. ServiciulO ce-lü face at}i Rusia Franciéi 

în cestiunea egipténâ, va cere într’o cŞi së i se înt.6rcă 

îndërëtü cu dobândă în cestiunea bulgară.

ţ)iua acésta — încheiă „N. fr. Presse“ — s’ar a

propia numai decă s’ar face alegere de principe în Târ- 

nova, şi cei ce suntă amici BulgarilorO, cei ce ară voi 

s£-i vedă feriţi de s6rtea de a fi predaţi graţiei Rusiei, 

aceia nu potă decâfQ sâ-i admonieze <|ie6ndu le : Aju- 

taţi-ve şi mai departe fâră de principe, remâneţl pe tă- 

remulu dreptului şi ală tractatului de Berlină.

Cabinetulü. Ristici şi ameninţările din 
Viena şi Pesta.

„Moskovskija Vjedomosti“ publică citate a- 
mârunţite din articulele (Jiareloră „Fremdenblatt“, 
„Neue Freie Presse“ şi „Neues Wiener Tag- 

blatt“ din Viena şi „Pester Lloydw din Pesta 
asupra cabinetului Risfici, atrage atenţiunea a- 
supra tonului loră ameninţătoră şi apoi ob
servă :

„Nu sciu, ce politică va urma noulă ministru-pre- 

şedinte sêrbü. N’avemă date ca së judecămă după ele, 

întru câtü d-lui Ristici îi va succède a libera Serbia din 

captivitatea austro-ungară. Dér consternaţiunea presséi 

austro-ungare ne convinge despre aceea, că in cercurile 

dătătore de mësurâ în Serbia së simte desavantagiulö qe 

l’a adusö politica Urmată în ultimii şâpte ani şi ca acolo 

sunfö asiguraţi că voră redobèndi libertatea prin Rusia.

Cehii si Rusii. i *

„Novoje Vremja“, nemulţămită şi indignată 
de necrológele ce le-au dedicată organele Cehi- 
loră bétrânï contelui Clam-Martinitz şi despre 
apologia făcută acestuia de Rieger scrie:

»Poporuiă boemă e unü poporü slavă şi în rea

litate nu are idei catolice. Aparţinândtt pro forma bisericei 

catolice, îşi pàstrézâ cu tóté astea vederile salé husitice 

şi urăsce Jesuitismulă. Contele Clam-Martinitz şi ceilalţi 

aristocraţi feudali, cari au devenita aliaţii D-rului Rieger, 

suntă urmaşii şi moştenitorii aceloră favoriţi ai ordinului 

Jesuiţiloră, cari după rësboiulô de 30 de ani 'şi-au al* 

tuită spiţa genealogică pe cadavrele nobilimei naţionale 

boeme. Programulă contelui Clam-Martinitz avea de 

scopă propaganda pentru biserica catolică şi acea frac

ţiune, care s’a aláturatö la acéstá politică antislavă^ş* 

fórte pericuîôsà pentru lumea slavă, nu se mai póte con

sidera ca o parte a marei comuni slave. Toţi Slavii, 

neescepţionândă nici pe Boemi, condamnă mijócele se*- 

crete ce se pregăte.scă în farmacia d-loră Clam şi Rieger 

după recepta feudală-clericală. Catolicismului representátö 

prin ^Vaterland« din Viena îi urmézá maghiarismului 

cu lăcomia sa de domniă şi germanismulû cu apetitulö 

sëu nesatiosö. Lupta tuturoră Boemiloră, cari aducö 

omagii vederiloră în adevërü slave, contra fracţiunii 

anti-slave a lui Rieger este îndreptăţită şi simpatiile tu> 

turoră Slaviloră trebue së fiă pe partea contrarilorti stevl 

ai Cehiloră bëtrâni.

Turcia, Rusia şi Austria.
Vorbindă despre relaţiunile dintre Turcia, 

Rusia şi Austria, fóia turcéscá „Nizam“ scrie 
urmatórele:

»Rusia lucrézá pe faţă. Ea nici odată nu se nu- 

mesce amica nostră şi nu’şi ascunde ostilitatea. Poarta 

scie bine acésta £i îşi regulézá politica conformă tre- 

buinţeloră situaţiei. Poarta nu se plânge de locă, căci 

acéstá stare de lucruri nu e produsulă voinţei personale, 

ci consecinţa relaţiuniloră istorice ale Rusiei şi Turciei. 

Aceste doue ţerî suatö făcute spre a fi duşmane.; Pacea 

şi înţelegerile carî în trecută au fostă încheiate între 

aceste doué ţări nu trebuescă considerate decâtă ca o 

suspendare momentană a ostilităţiloră. Altfelă stau lu

crurile cu Austria. Austria fiindü o putere care, de con

certa cu Turcia, este obiectulă politicei agresive a Rusiei, 

noi Turcii amă primit’o ca pe cea mai bună amică a 

nostră. Esaminândă lucrurile mai de aprópe, reese lă

murită că Austria e mai ameninţată de Rusia decâtă 

noi. Ceea ce vré Rusia înainte de tóté este de a smujjge 

provinciile locuite de Slavi. Provinciile nóstre, în carî 

predomină poporaţia slavă, eonstituescă o parte neîn

semnată a imperiului, pe când în] Austria provinciile
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cu poporaţiă slavă predominantă constituescü apröpe 

Austria întrâgă. Dâcă noi n’am avâ provincii slave, totü 

amü avâ în Asia mică o putere, care Ha rigöre ar pută 

constitui basa cuceririi lumii; pe când Austria, fără 

provinciele sale slave, ar fi redusă la unü micü archi- 

ducatü care, spre a’şi salva naţionalitatea, ar fi silitü să 

se alăture la imperiulü germanü«.

Apoi föia turc^sca -vorbesce despre demon- 
straţiunile Austro-Ungariei menite a proba since- 

sitatea simpatiilorü ei cătră Turcia, şi adaugă:
, Astăzi se sciă că töte aceste demonstraţiuni n’au 

fostü decätü minciuni. Pe când studenţii unguri ne vor

beau de frăţie, guvernulü austro-ungarü subscria tractate 

de alianţă cu duşmanii noştri avändü de scopü să în- 

partă nefericita nostră patriă*.

Sciri militare.
România. Cu începere de 1 Iulie, spune , Lupta“, 

se vorü înfiinţa şi optö escadróne nouă de cavaleriă, a- 

fară de cele optü baterii nouă de artileriă despre care 

amü comunicatü. Acelaşi $arü spune, că ministerulü de 

résboiu a comandatü la Kinoch în Birmingham 20 mili- 

óne cartuşe (patrone) care au să fiă predate în celü mai 

scurtü timpü. __________

Alegerile de deputaţi pentru dieta un- 
guréscá.

Din fostulű districtű alü Năseudului, 20 Iuniu a. c.

Astăzi în 20 1. c. s’au săverşittt alegerile dietali 
şl în cerculü nostru, in capitala fostului districtű de 
graniţă Năsăudfl. Candidaţi au fostü doi: unulü — 
scie-lü Dumnezeu cine-i — Dr. Jelenek Artúr din Pesta, 
guvernarnentalü şi unü jidovü botezata cu numele Fiseher 
şi totodată şi oposiţionalfi. Cestű de alü doilea a can
didatü, nu d0ră ca sé-lü alégá, ci mai multü să-şi jóce 
rolulü de jidanü... ceea ce credü că i-a şi succesü, pen
tru că Duminecă în 19 1. c. la 4 óre şi-a retrasü can
didatura pe cale telegrafică. Aşa dérá a rémasü numai 
guvérnamentalulü.

Alegerea s’a ínceputü la 8 óre de dimineţă. Pre
şedintele alegerei a fostü profesorulü de gimnasiu din 
NăsăudO Maximü Popű, substitutü de preş. Iacobü Pra- 
danű, notarü prof. Ioanü Lupoia, subst. nőt. Ioanu 
Jarda şi membrii de încredere prof. Dr. Ioanü Malaiu 
Elia Burduhosh. Nefiindü contra candidatü s’a procla- 
matü Jelenek cu unanimitate din partea Sasilorü, Jido- 
vilorü şi Ungurilorü câţi au fostü de faţă.

Românii inteligenţi de pe valea Someşului n’au 
participatü nici unulü, afară de notari şi de nisce în
văţători amărîţî, cari se vede că n’au avutü ce lucra pe 
acasă; şi aşa au trebuitü să bată halaripulü, séu mai 
bine <Jisü calea mânzului pănă la Náséudü şi apoi să 
se întorcă acasă fără nici o ispravă.

A urmat după aclamarea mamelucului-tbzaistü unü 
banchetü, care era arangiatü în trei hoteluri. In hotelulü 
celü mai de réndü erau „nemeşii" din Nimigea ungu- 
râscă în frunte cu popa lorü celü reformatü; denşii cátü 
ce au ajünsü la hoteiü, n’au aşteptată pănă ce li se va 
pregăti banchetulO, cum se cuvine la nisce »nemeşi«, 
d sculţi şi cu ciórecii rupţi, ci numai decátü au slrigatü: 
,nó, dă-ne popă de béutü décá ne-ai adusü aici* !

In alü doilea hoteiü au fostü cinstiţii »patrioţi«, 
Saşii din Dumitra mare şi Cepanü în frunte cu notarulü 
Negelü. Nu mă potü însă mira de ajunsü de compa
trioţii sasî, cum şi-au datü denşii votulü unui guver
namentali

Să mă ierte domnii conducători ai Sasilorü din ţera 
Bârsei! Dânşii pretindü că au părăsiţii unü cercü elec
toralo numai fiindü că n’au avutü — vorbă să fiă 
încredere în Români. Dér óre aicea cine i-au trântita 
şi blamatü pe compatrioţii Sasî? Românii, cari n’au vo- 
tatü, ori ei înşişi, cari veniră la alegere şi strigară cu toţii 
pentru guvernarnentalü „hoch, leben? Dér vorba Româ 
nului: ,(Ji, să nu-ţi apuce a 4ice“.

FOILETON U.

Judecătorulti şi dracu,
(Din povescile germanice.)

Traci, de Io an ti S. S parta li.

Intr’unO oraşO din Germania trăia una om0 pe 

care îlti chema Schwarz, care avea lăc|i pline cu aurii 

şi cu argintii şi care era aşa de sgârcita cu săracii, aşa 

de stricată, aşa de rău, încâtfi lumea se mira cum de 

nu se crapă pământulO să-10 înghiţă. OmulO acesta era 

judecătorii şi făcea totti felulO de mişelii.

Intr’o (Ji eşi să şi va4ă viile şi pe drumO întâlni 

pe dracu îmbrăcata ca un domnii mare. Schwarz îîO 

salută pănă la pământii şi îlO întrebă politicosii „cine 

este şi de unde vine?“

„Ar fi mai bine pentru d-ta, să nu îţi respundfi 

la întrebări,« respunse necanoscutulO.

— „Dâcă odată ’mî place mie să-mî respun4i, tre

bue să ’mi răspun4i, 4ise judecătorulO, eu aci sunt a- 

totputinte şi nimeni nu cutâză să mi se împotrivâscă. 

Dâcă ’ml va plăcea, potă la minutii să punO să te a- 

resteze şi să fi silita apoi să vorbesc!.“
— „Dâcă e aşa, îţi factt pe poftă. Mai întrebata

cine sunt? Află că sunt dracu. “

—  j,Hm! şi ce cauţi aci?«

In alü treilea hoteiü a fostü banchetulü „elitei“ : 
amploiaţii, forestierii şi oficianţii dela baia statului din 
Rodna. Am vé4utü la »osulü de rosü« afară de „bravii 
conducători ai clubului" şi nisce bieţi flămân4i; dér fiă le 
de bine.

Onóre însă merită Românii şi cu deosebire condu- 
cătorii Románilorü de pe valea B ă rg ău lu i căci, afară 
de doi notari şi doi primari, cari mai multü de frică 
s’au presentatü, nimeni n’a participatü.

Mă mirü însă de domnii profesori! Óre décá au 
avutü puţinO bunü simţO, chiar décá au fostü numiţi şi 
însărcinaţi ou conducerea alegerei, n’au pututü să se mul- 
táméscá? Óre n’au pututü să:şî caute de trebile lorü, ca 
şi ceilalţi colegi ai d-lorü? Ómeni independenţi, cari nu 
atârnă nici de graţia lui Bănffy, nici de a lui Tisza, nici 
a nimănui? Nu védü ei, cum aceştia stau cu securea la 
capulü Românismului să i-lü reteze. Dela atarl profesori 
slabe precepte şi puţină moralitate, tăriă de caracterü şi 
simţO románescü potü învăţa discipulii lorü.

Laudă şi onóre merită toţi aceia, cari au rémasü 
fideli programului nostru naţionalfl, dér ruşine şi blamü 
asupra făţarnicilorO !! Scaevola.

Cicudü, 22 Iunie 1887.

Domnule Redactorü! Cetindü în Nr. 11L alü St. 

4iarü ce redigeaţi. că preoţii faţă cu alegerile dietali tre- 

bue să-şî ímplinéscá înainte de tóté datorinţa de Români, 

trebue să ne dórá şi să fimü întristaţi atunci, când pre- 

mergéndü alegerilorü cu preţuitulO apelü şi ca stăruin

ţele nóstre, unulü din fraţii noştri şi anumita preotulü 

gr. or. Ioanü Câlugăru dimpreună cu cumnatulü său 

Matiesü Iacobü colectarü, Antistia comunală şi cu unü 

delegata din partea comunei* pre care representaţiunea 

nu l’a trimisü, şi 2 jidani, în 17 a. c. şi-au datü votu

rile candidatului guvernarnentalü Miska. Nu ne putemü 

esplica indemnulü ce în deosebi a mişcattt pe păr. Ioanü 

Călugăru spre a se face ticălosa slugă a guvernului, de

cátü de acolo că a obţinută dela Trefort 50 fl. Ne mân- 

găemO însă cu aceea, că pe poporulü densului nu Vau 

pututü seduce spre a apuca cu elü pre cărarea lui 

luda.

Valea Bistriţei, 21 Iunie 1887.

La 20 1. c. s’a săverşitu alegerea de deputaţi die- 

talî în cele 2 cercuri electorale din comitatü, în NăsăudO 

şi Bistriţa.
In Néséudü a fostü numai unü candidatü, guver

namentalul Jeliinek, perciunata maghiarisatü , după 

cum să vorbesce, care a fostü proclamatü ca alesü din 

partea conaţionalilorO perciunaţi alegători din cercü, 

a Sasilorü din Dumitra şi de câţiva diregătoraşî citaţi la 

alegere prin porunca celorft puternici.

în cerculü electorala alü Bistriţei au fostö 2 candi

daţi, Sasuiü Fluger cu programulü guvernului şi adv. 

sasü din Bistriţa Filkeni cu programulü naţionala să- 

sescü.
Aici frecarea între alegătorii celorü 2 candidaţi a 

fostü mare şi presiunea pe partea candidatului guverna

mentala şi-a ajunsü cuimea. însuşi foişpanulO Banffy, 

başa Comitatului în persóná a supráveghiatü alegerea şi 

se întrecea cu creaturile sale în a duce pe alegători de 

spate la urnă pe partea oondidatului guvernarnentalü.

După multe sforţări şi după aplicarea tuturorü mij- 

lócelorü folosite de cei dela putere în fericilulü nostru 

statü poreclita liberalo consiituţionalfl la astfelü de oca» 

siuni, candidatulü guvernarnentalü Fluger a foştO alesü 

cu o maioritate de 140 voturi. Mare bu^uriă în Israilü 

şi o beţiă „pe pontü» înscenată de cei cu musca pe că

ciulă în frunte cu atoiputerniculü başă comitatensiî în 

în onórea celui alesü şi spre chefuirea celorü ce şî’au 

véndutü consciinţa.

— „A4I e 4i de térgü în oraşulO vostru. Viu sé 

iau şi eu totü ce mi se va da seriosü."

— „Fiă! 4ice judecătorulO, fă-ţl tréba. N’am poftă 

să te oprescu: numai vréu se mergü cu tine ca sé védü 

ce ţi se dă.“
— „Ai face mai bine să nu vii.“

— „Vréu sé védü cum iéi ceea ce ţi se dă. Vréu 

negreşitO.“

— „Bine! sé mergemü!«

Amândoi porniră spre piaţă unde era térgü şi unde 

mulţime de ómeni vindeau şi cumpérau. Toţi se închi

nară în faţa temutului judecátorü şi a streinului.

Schwarz cerü doué pahară cu vinü, dete unulü 

dracului şi i 4*se :

„Ţine, ia ce-ţl dau eu."

Insă dracu nu vrii să bea pentru că scia că vinul 

nu’i fusese datü cu gándü bunü.

Trece odată pe lângă dânşii o ţărancă ducéndü 

unü viţălO índérétnicü legata de gátü cu unü ştrăngO, 

care mergea când în drépta când în stânga şi obosea 

întratâta pe biata femeiă, íncátü năcăjită 4*se viţelului:

,A h ! luate-ar dracu !“

„Ai au4itü? ia viţelulO, este alü tău, 4*se jude

că toru 10«.
— »Nu, răspunse draculü. Nu’ml este datü in serios. 

Dâcă l’aşi lua, femeii i’ar părea réu multă vreme după el.“

Resultatulü acestei chefuirî se putea vedé şi a 2-a 

4i şi mai bine ni l’ar sci povesti şanţurile, în cari, pre

cum părintele Palimete din Ardanü nu mai puţinO şi alţii 

s’au adăpostilfl. Sub stindardulü tricolorü liberalü ungu- 

rescü abstragéndü de câţi-va alegétori opincarî români 

neconscii de ceea ce faceau se mai vedeau ínaintándü 

spre urnă cu capetele plecate şi cu pălăriile trase pe 

ochi ca să nu ve4ă pe cei ce se ruşinau de ruşinea lor 

şi învăţătorii din Monorü, din Budaculü románü, din 

Santióna, din Herina, din BuduşO precum şi părintele 

capelanü din Monorü Tanco alăturea cu părintele Pali

mete din Ardanü, de cari sfinţiţi părinţi şi popa Briciü 

din ŞomotelnicO îşi rîdea în pumni că n’au făcută ca şi 

dénsulü, ci câte pentr’unü osü de rosü în nădejde ‘ -en- 

tr’unü ciocanü de ţuică puturósá şi-au véndutü consciînţa

lorü naţională,
Abstrágéndü de aceşti puţini şi de câţiva amplo

iaţi şi ţărani duşi cu sila, ceilalţi alegători români, lăuda 

lorü, şi-au vé4utü de afaceri şi au respectata decisiunile 

conferinţei dela Sibiiu.
— Corespondentului —

De sub Buceciu, 21 Iunie 1887.

Ştim. D-le Redactorü! Fiindü-cá ieri, în 20 1. o„ 

a fostü alegerea de deputata în FăgăraşO, spre a Vé 

puté face nota de lipsă în »Gazetă«, primiţi o mică in- 

formaţiune din parte’mi despre oile călbejite, cari au 

luata parte activă la acéstá alegere.

Dintre cei din giurulü Branului: Brănenii au res

pectată passivitatea. Au luatü parte la alegere numai: 

1 notarulü Branului super., care fiindü suspendat*', a 

cre4utü, că pe acéstá cale se va restitui în oficiu. 2. 

Primarulü Moeciului, omü fără nici o educaţiune de 

Dómne ajută şi crescutü între Ciagăii din Săcele. 3. 

Primarulü din Pórta (Branü) Ioanü Stoianü; acesta a 

mai luatü pe unü economü şi pe bétránulü învăţătoră 

Ioanü Balea, care crede că pe acéstá cale se va pen

siona. Ruşine sé !e fiă!
Din Predealü şi Tohanulü nou câte 2—H inşi.

Din Tohanulü vechiu se 4ice că vre-o 50 inşi au 

luatü parte; aceştia au făcuta ruşine cercului întiegO.

Deputatü s’a alesü bétránulü Boier Antal. L:i ban

cheta au luatü parte tóté oile rétécite. Se înţelege că 

s’au ridicatü şi multe toaste în limba maghiară şi ro

mână, între cari unulü a fostü ridicatü de sfătosulO pri- 

marü din Branü-Pórta ín sánétatea alegötorilorü ro

mâni etc.

Téca, 22 Iunie 1887.

In 17 lunie s’a fácutü şi ín cerculü electoralo alü 
Tecei alegerea de deputatü pentru dieta unguréscá. A 
fostü alesü cu aclamaţiune br. Kémény János, unulü din 
mamelucii „magnifici ai d lui Tisza.

Dintre alegétorii români încă au fostü tîrîţl mulţi 
la urna electorală, numai pentru ca gloria „magnificului" 
mamelucO sé apară mai strălucită, căci lipsă de ei nu 
avea, de-órece nu era contra candidata. Dér Ungurulü 
aşa-i făcuta, că elü trebue sé moméscá, fiă timpü de 
pace, ori viforosü. Tóté ca tóté, ínsé mi-sé rupe inima 
de durere, când trebue sé vé comunicü, că nisce învă
ţători poporali păcătoşi, că Georgiu Maiorü din StupinI 
(Să nu greşimO! — Elü nu este nici pe departe din fa
milia Maior-escilorü din OrmenişO) şi Ioanü Moldovanü din 
Chiciudü, cu ocasiunea acestorü alegeri au fostü purtă
tori de flamuri, firesce maghiare. Óre şi-au perdutü res
pectivii ori ce sâmţ de onóre? Nu văd ei că printr’o ase
menea purtare se degradézá stima şi vé4a lorü proprie, 
şi că décá adl mergü cu flamura inimicilorü scólelorü şi 
ai culturei nóstre, mâne vorü fi înhămaţi ca nisce dobi- 
tóce la carulü de friumfü alü magnificenţelorO unguresci? 
Dómne iértá-i că orbi şi păcătoşi mai suntü. .

PuţinO mai departe, o mama îşi certa copilulü şi 

vëcjêndü pe eopilü índérétnicü, desnădăşduită îi strigă: 

»Du-te draçului.*

— „Étá unü eopilü pe care ţi-10 dă. Ia-10,* (|ise 

judecătorulO.“

— „Nu, copilulü acesta nu’mi este datü cu totü 

dinadinsulü mie, şi, décá l’aşi lua, nenorocita lui mamă 

ar plânge mereu,“ rëspunse dracu.

Schwarz şi dracu umblă prin mulţime şi intálnescö 

doi lucrători certându-se cu furiă. Unulü dintre ei, după 

ce înjură în totü chipulü pe celálaltü, îi 4 *s e  : »Destulű,

sé te ia dracu 1«
— »Ia-lü 4ise judecátorulü, ve4I cum ţi-10 dă.*
— „Ah! rëspunse dracu, acela care pare că mi-lü 

dă îi este pré prietinü. Ilü orbesce beţia în minutulö 
acesta. Dér décâ Tar pierde, s’ar mâhni fórte multü.*

Deodată o femeiă bëtrânà şi fórte sëracà, îmbră
cată numai în sdrenţe, galbenă şi uscată, se opresce 
în faţa judecătorului şi-i strigă :

»Vai de tine! vai de tine! Tu esoi bogatü şi eu 
sunt sëracà! tu mi-ai luatü şi singura vacă cu care 
mé hráneamü. Nu fâcusemü nici unü rău şi fără milă 
m’ai sărăcită cumplitü. Dumne4eu sé facă dreptate! Së 
îţi pedepséscá fără-de-legile ce faci, dracu së te ia şi 
së aibă parte de tine şi de sufletulü tëu în iadü!"

— Ah! de astă dată iacă o vorbă sinceră, o vo
inţă a inimei. Iau ce mi s’a datü,“ 4 i s e  dracu.

Şi apucă pe judecátorü cu ghiarele de gâtô şi 
fugi cu dânsulü.
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SOIRILE PILEI.
Resultatulü alegerilorü de deputaţi în Strigoniu a 

produsü sensaţiune. In acestü comitatü nu s’a alesü nicï 

unü deputatü guvernamentala, mulţărnită atitudinei opo- 

siţionale a primatelui şi a preoţimei sale. Partida gu

vernamentală a perdutü şi cele douë cercurï din comitatü 

ce le avea, câştigându-le partida independentă.

—x—

După o nouă disposiţiune, oficerii în reservă potü 

apáré în uniformă numai la acele ocasiunî festive, la 

care vestméntulü de onóre alü oficerului află locü po

trivi tü ca distincţiune militară orî socială. Atuncî se’n- 

ţelege că stau sub disposiţiunea punctului 652 din re- 

gulamentulü de serviciu alü armatei c. r. Gagistii în re

servă, carî au o funcţiune civilă, nu potü purta uniforma 

militară când funcţion0ză în acéstâ calitate, de asemenea 

e interzisă purtarea uniformei când esercită o altă lu

crare nemilitară séu la alegeri politice de orï-ce felü.

—x—

In curând se va îndeplini împreunarea poşteloru cu 

telegrafele. Prin acésta speră guvernulü së facă o econo

mia de 500,000 fl. în cheltuelile de administraţiă.
—x—

Concesiunea dată lui Gábor Ugron, ca së facă lu

crările pregátitóre pentru construirea unei căi ferate vi
cinale pe la G. S. Miclăuyi pănă la pasulu Bicasă şi dela 

Braşov ii prin S. St. Georgî şi Tusnadă pănă la Cicü- 

Sereda, s’a prelungitü încă pe unü anü.

Comandantulü de corpü br. ScMnfeld a inspectatü 

în (Jilele acestea garnisónele din Or0ştia şi Alba-Iulia.

—x—

Studenţii dela universitatea din Agramu au arun- 

catü cu ouë stricate între strigăte şi injurii în studentulü 

în drept ü Geyer, care — (Jicü ei — a fácutü o denun

ţare la judecătoriă. S’a pornitü cercetare.

—x—

La 22 Iunie n. s’a otrâvitü în Cluşiu cu soluţiune 

de vitriolü tînëra soţiă a contabilului institutului de cre

dita Kari Aranca. Ajatorulö medicala a venita pré târ

ziu. — E bâtâtora la oehî, că de când s’a înfiinţata 

„Kulturegyletula“, Gluşiula a devenitü unü cuibü de 

sinucideri.

—x—

Pe linia Cucerdea-Têrgu-Mureşului s’a deschisü o 

nouă hallă (staţiune mică) în apropierea comunei Cuti- 

făleni, lângă cantonulü No. 16, la care se vorü opri tre

nurile No. 1701, 1702, 1703 şi 1704.
—x—

Ministrula comunicaţiunei Baross a desfiinţată taxa 

ce se plătea poştei pentru îmânarea í îarelorö la adre- 

saţî. Ordinaţiunea respectivă s’a şi eomunicatü oficielorü 

poştale.
—x—

Regina României a adresatü comitetului din Boto

şani pentru ajutorarea incendiaţilortt urmátórea telegramă :

„Comitetului incendiaţiloră din Botoşani. Cu mare mâh

nire am primitü scirea despre foculü îngrozitorü, care a 

ruinata o mare parte a frumosului d-vóstre oraşa, lăsânda 

\ în urmă-i atâta miseriă. Voiu fi cu tótá inima lângă cei 

ce suferü şi sperü că lucrările comitetului d-vóstrá vorü 

usca multe lacrëmï. Elisaveta. CasteluliVPeleşO, 10 Iunie 

1887*.
—x—

Principele Ferdinand de Hohenzollern, fratele Re 

gelui României a sositü la Sinaia.

In urma propunerei făcute de d. V. A. Urechiă, 

j Academia română a decisü së trimită tóté publicaţiunile 

sale bibliotecei polonese, precum şi scólei „Hautes Etudes“ 

din Parisü.

Stupáritulü, íntocmitü cu deosebire pentru poporü, 

penlrn íncepétor! şi pentru toţi iubitorii de acesta rama 

alâ economiei, de Constantina Dimiană, preota în Breţcu. 

Braşova, Tipografia Alexi, 1887. Acestü tratatü formézá 

unü puternicü volumü de 154 pagine octavü. Cuprinde : 

Introducere. Albinele şi însuşirile lorü. însuşirile rece- 

rute da stupáritü. Cunoscinţe necesare la procurarea 

stupilorü. Transportarea stupilorü. Locuinţele Albine- 

lorü. Stupina. Sporirea. Nutrirea. Instrumente. Bó

léié şi inimicii albinelorü. Ce sé facemü ca sé avemü 

mai mare folosü dela albine. Pregătiri de ernatü. Er- 

natulö. Mierea. Céra şi cleiulü. Calendarulü stupa- 

rulai (cele douéspretjece lun!). Cuvéntü de íncheiare. 

Autorulü a tratatü stupăritula câta se póte de amérun- 

ţitâ. Folosula acestei lucrări e necontestab’lü şi celorü 

cár! voescü a se ocupa cu stupăritula nu le putema re

comanda unü mai bunü tractatü ca acesta, care întră 

în tóté améruntele acestui ramü economicü şi care mai 

are şi însuşirea, că e scrisü cu ortografia fonetică, într’o 

limbă de totü uş0ră şi cátü se póte de curată. Pre

cum suntemü infprmaţ! părintele Dimianü íntr’unü re* 

feratQ, adresatü din propria-i iniţiativă ministerului agri 

Qulturei din România, a arătata superioritatea ternei lui

Dzierzon — despre care d-sa tractâză în cartea sa — 

şi precum ama cetită în fiarele din România, s’au şi 

comandata asemenea târne pentru mai multe scole de 

agricultură.

Şeredeiu, 18 Iunie 1887.9 '

Onorate Domnule Redactorü ! In 6 Iunie st. n. am 
arangiatü în comuna Şeredeiu unü maialü în favorulü 
şcolei românesc!, ce se edifică de nou, şi pentru ca pu- 
bliculü interesatü sé pótá afla reuşita materială a acelui 
maialü, Vë rogü së binevoiţi a da locü în preţuitulfl D-v. 
4iarü următorului raţiociniu publicü:

Imï permitü însë, dâcă nu aşfi abusa de atenţiunea 
on. publicü cetitorü, a Vë schiţa, ca premersü raţioci- 
niulü amintitü, că maialulü l’am arangeatü din douë 
puncte de vedere : de o parte am avutü în vedere viéta 
isolată a Românilorü din giurulü nostru, — de sub pôla 
Meseşului selàgianü, — mai vêrtosü în aceste timpuri 
de grea ispită, când şi a vorbi unulü cu altulü ni se 
consideră de pëcatü şi conspiraţiune contra sistemei dom- 
nitóre, érá de altă parte lipsa infiinţărei unui fondü sco- 
lasticü la süsü numita scolă.

Durere însë, că de astă dată am avutü puţină lume 
románéseá şi resultatulü nu a corëspunsü pe deplinü aş- 
teptărei.

Comuna Şaredneiu e o comună curatü románéseá, 
situată sub póla Meşeşului selagiaqü, în regiune roman
tică, avêndü mai vêrtosü pe aceste timpuri de vérá unü 
aspectü cu totulü pitorescü; më aşteptam dec!, ca lo
calitatea maialului së fiă indesuită de familii românesc! 
după cuvêntulü poetului:

Românaşului îi place 
Süsü la munte la isvorü etc.

E destulü de tristü însë, că acéstâ comună nu-ş! 
are comunicaţiunile sale cu satele şi oraşele din apro
piere, de órece îi lipsescü drumurile vicinale, ceea ce 
încă este uuü motivü fundamentalü alü neparticipărei 
mai multorü ospeţî la maialü.

Dintre stimatele familii ce au participatü la maiala 
au suprasolvttü urmàtôrele: D-lü preotü din Stirciu A. 
Vicaşiu 1 fl., d-lü Gr. Flonta„ preotü-cooperatore în Câ- 
ţeluld rom. 1 fl., d. I. Belea, medicü cercualü în Crasna
1 fl., D-ra Stefania Popü, fiica d-lui notarü în Banişorfl 
V. Popü, 1 fl., d-lű notară cercuala în Sigü I. Ilieşiu
1 fl. Ni s’a mai trimisa pe lângă acestea dela d-lü ad- 
vocatü în Zelahü Dr. I. Nechita 1 fl., dela d-lü proto- 
popü în BanişorO I. Moldovanü 1 fl., Unü »anonimü“ 
în Zelahü, 10 fl. d-lü pretore în Crasna Dominicu Nagy
10 fl. ér on. jude comunalü în CăţelulO rom. N. Mi- 
laşfl 50 cr.

Acestea suprasolvir! marinimóse în suma de 27 fl. 
50 cr. adàugêndu-se la suma intratelorü în cjiua de maia 
resultă 39 fl. 50 din care subtragêndu-se spesele de
27 fl. 50 cr.. rëmânü 12 fl., în fondulü scolasticü, la a- 
céslá sumă subscrisulü mai adauge 2 fl. şi aşa fondulü 
scólei se îmbunătăţeşte cu 14 fl. v. a.

Priméscá dec! stimatele familii şi marinimoşii d-n! 
car! au sâritü cu obolulü d-lorü întru ameliorarea fon
dului din cestiune cordiala nóstrá recunoscinţă şi mulţă- 
mită, ce lï-o aducemü pe acéstâ cale atâtü în numele 
nostru, câtü şi al credincioşilortt din comuna Şeredeiu.

Mai avemü promisiuni făcute; pentru fondulü sco
lasticü — între familiile invitate la maialü — sperámü 
că şi acele cu permisiunea D-vóstrá le vomü chita cu 
mulţărnită în acestü (J'arü timpulü sëu.

Vasiliu Gheţien 
preotü gr.c. rom. în Şeredeu.

Lista de subscripţiune,
deschisă de „Gazeta Transilvaniei“ pentru comunele ro
mâne din Ardélü nenorocite prin incendiu şi inundare.

Au mai incursü :
Co’ecta onor. d. Ioanü Boerü preotü, 

dela poporul din comuna Mureşfl-Lechinta . 12 fl.

Colecta onor. d. Ioanü Sonea* preot, 

dela 20 poporeni gr. cat. din Zalnocü. . 90 cr.

Colecta onor. d. Alexandru Bărbu- 

lescu, delà poporulü românü din Sân-Mi- 

haiulü de Câmpiă . . . . . . . .  2 fl. 50 cr.

Suma 15 fl. 40 cr. 

Adâugêndü la acésta suma din nr.

128 alü „Gaz. Trans.* Lei noi 1220 şi 510 fl. 26 cr. 

(Va urma). Totalü : Lei n. 1220 525 fl. 66 cr.

Le mulţumimfl generoşilora contribuitori în 
numele nenorociţiloru, dorindü ca nobilulü lorü 
esemplu së afle imitatori pretutindenea.

Declaraţiune.
Primindü ierî dela postă „Canvorbirile pedagogicc* 

din Panciova, Nr. 6 din 1 (13) Iuniu, am cetită cu 
mare mirare pe pag. 128 următorea enunciaţiune : „ Forw 
û 4 am, de când D-lu canonică St. Bilţiu, în casa pre- 
parandială, în cuartirulu profesorului V. Borgovanu, 
înaintea mea s’a esprimatü în următorulă modu: „Acum 
avemü 40,000 fl., më ducü la II. Sa „së i spună* că 
putemă deschide scôla c e n tr a lă In interesulü adevëru 
lui më simţO îndemnatü a declara — aci în „Gazetă“ 
şi pănă la apărarea numërului procsimü din „Convor
biri“, — că Rs. d. canonicü BilţO de 9 an!, de rând 
ocuiescü în edificiulü preparandialü, în presenţa mea nicï 
aci, la cuartirula meu, nicï aiurea nicî-odată nu s’a es
primatü cu nicï unü cuvêntü despre starea fondului scôlei 
centrale.

Prin urmare rogü pe corespondentul^ respeetivü, ca 
së binevoiéscà a-şl modifica aserţiunile sale, conforma a-

devërului şi a nu amesteca în lucruri aşa delicate per- 
sône, ce nu stau în nicï o legătură cu acelea.

Gherla, 22 Iunie 1887.
V. Gr. Borgovanu m. p. 

profesorü primara de preparandiă.

SCIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

PESTA, 27 Iunie. — La îmboldulü came
rei comerciale din Braşovă şi a reuni unei indus
triale a ţării, erî s’a ţinuta o anchetă în minis- 
terulü de honvezi sub preşedinţa ministrului con- 
stătăt6re din representanţii camerelorü de comerţti, 
în care s’a esprimatü că e de doritü a participa 
la furnisăr! mica industriă. Industriaşilor li s'a 

ofeaitü în 1878 ocasiune d’a se organisa, pentru 
ca ei deja în 1889 sô p6tă lua parte la tractărl 
de oferte.

VIENA, 27 Iunie. —  Regele Serbiei a pri
mitü înainte de amé^ï pe Kalnoky. întreţinerea 
a duratü douë 6re. După amé<Jï s’a datü în o- 
n6rea <5spelui unü prâneju de gală la Maiestatea 
Sa, la care au luatü parte şi Kalnoky, Szogenyi, 
Bogicevicï, supremulü demnitarü alü curţii. Re
gele Serbiei se înt6rce Vineri la Belgradü.

DIVERSE.
De ce Eva n'a avutu servitóre? — O damă rés-

punde la acésta întrebare astfelü: „Se vorbescü multe 

despre greşelele femeilorü şi despre diferitele motive, 

pentru care au trebuinţă de atâtea servicii. S’a pusü 

naturalü că de unü bârbatü — întrebarea, că pentru 

ce D*4eu, când a creatü pe Eva din cósta lui Adamü, 

n’a fácutü totodată şi o servitóre petru ea. Rëspunsulü 

e fórte simplu. N’a avutü trebuinţă de nici o servitóre. 

Şi pentru ce nu? Fiindü că Adamü nu venea niciodată 

văetându-se la Eva cu ciorapii rupţî şi rugând’o së-i câr- 

péscâ, nicï cu cămaşa, căreia îi lipsea vr’unü nasture, 

nicï cu mănuşile plesnite, ca së le cósá şi aşa mai de

parte. De asemenea nu umbla íncóc! şi încolo prin no- 

róiá fumândü ţigară şi apoi întorcêndu-se acasă së cérâ 

a-i curăţi cişmele. De asemenea nu sta totü cu nasulü 

în (Jiare, şi apoi la apusulü sórelui ridicându-se căscândp, 

1 së întrebe mormâindü: Mai e multü pănă ce vomü cina, 

dragă nevastă? Din contră de cete mai multe ori îşi 

făcea elü însuşi foculü şi atârna căldarea deasupra lui, 

elü însuşi scotea ridichi din pâmêntü şi curăţea cartofi 

şi — scurtü vorbindü — îşi făcea datoria. Se mulţămea 

cu unü felü de bucate şi nu tânjea, când Eva strica 

vr’odată bucatele. Şervetele nu-i erau cunoscute, ci foi 

de palmü. Elü nu murdărea în fiecare <}i o cămaşă. 

Elü mulgea vacile şi chema găinile ,pui*, *pui*, *puia, 

ca së le dea de mâncare. Elü n’aducea niciodată Ia 
prâncjü o duzină dé amici, pentru cari Eva nu era pre

gătită. Nici nu petrecea Adamü nóptea afară din casă, 

jucând ü scat şi ferbel, şi Eva n’avea nevoiă sô stea 

deştâptă şi mâhnită. Adamü nu şedea în birturi, pe 

când Eva sta acasă legănânda pe miculü CainÜ. Elü 

nu înjura pe Eva în bucătăriă şi pantofii şi-i căuta în 

acelaşO unghiu unde-i punea. Când îşi descălţa cişmele 

le aşetja sub unü smochinü, unde-şl găsea şi pantofii. 

El ü nu era de părere că Eva ar fi creată numai pentru 

ca së-lü servéscà ; elü nu suferea de idea fixă, că ar fi 
desonoratorü pentru unü bârbatü, a uşura sarcina sociei 
sale. Da, onorabililorü domni, de aceea Eva n’a avutü 
servitóre.« Rëspunsulü dameî e nostimü de totü, căci, 
abstragêndü de unele defecte ce cu dreptü cuvêntü le 
împută bărbaţilorO, lasă a se înţelege că dumnia-ei nu’i 
pré place lucrulü, dér nicï s0-şl bată capulü baremï eu 
o ciorbă. Deşi măritată, dér i-ar plăcea së tráiéscá li
beră şi independentă, bárbatulü însë negreşittt că së-i 
dea totü ce pretinde ea, fără s’o supere mácarü cu ce
rerea de a i se da unü şervetfi la masă. Nostimă 
coconă!

Nocrologü. — Subsemnaţii, în numele lorü, alü 
consángenilorü, amicilorü şi amicelorü, precum şi alü tu- 
turorü cunoscuţilorfl, cu inima înfrântă de durere aducü 
a trista cunoscinţă, că Cornelia Cirlea născută Başiota, 
sufletü de soţiă celü mai curatü, celü mai sincerü, celü 
mai iubitora, inima de fiică cu iubirea cea mai devotată 
şi esemplară, nepóta, veriş0ra, nora, cumnata şi amica 
cea mai bună, în frageda ei viâţă de 24 ani, şi o 
fericită vieţuire conjugală de 6 ani, dér după mistuitóre 
suferinţe a unui morba îndelungata, în 17 Iuniu a. c. s. 
n. la 8 óre diminâţa şi-a data nobilula séu sufletü în 
mânile Creatorului. Râmăşiţele ei terestre s'au depusü 
în 19 a 1. c. după amétjl la 3 óre în cimiterulü ro- 
mánescü gr. cat. lângă cele ale decedatului ei trate 
Emiliu, în Abrudü. 1

Fie-i ţârîna uş0ră şi amintirea bine-cuvântată!
Mihaiu Cirlea, regiu notarü publicü ca soţO, Basiliu 

Başiota, jude reg. şi soţia sa născută Amalia Szabó ca 
părinţi, Petru Başiota ca unchiu, Eudochia Başiota ca 
bună, Amalia Cirlea ca sócrá, Irma Remetei ca veriş6ră, 
îmiliu Eudochiţa şi Vasilie Başiota că veri, SamoilÜ, 
iîicolau, Măriţi, Ioanü, Eufrosina, Petru şi Iosifü Cirlea 

ca cumnaţi şi cumnate.

Editorü: Iacobü Mureşianu.

Redactorü responsabilü Dr. Aurel Mureşiaua,
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OoraaSä 1« bem d« Vi©sis 
din 2b Iuniu st. n. 1887.

Rentă de aură 5°/0 . . . 101 95 
Rentă de liârtiâ 5#/o • > 87.95 
împrumutul»* căilorG ferate

ung a re .............. ...  . 151.25

Amortisarea datoriei căi- 
lorii ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 97 60 

Amortisarea datoriei căi- 
lorfl ferate de ostfi ung.
(2-a emisiune) . . . .  12750 

Amortisarea datoriei căi- 
lorâ ferate de ostfi ung.
(3-a emisiune) . . . .  11660 

Bonuri rurale ungare . . 10440 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4.60 
Bonuri rurale Banat-Ti-

fluşti . ......................104,50
Bonuri cu cl. de ^sortare 104 50 
Bonuri rurale transilvane 104 60

Bonuri croato-siavone . . 104 50 
Despăgubire p, dijma de

vinii ung......................99.40
ImprumutulO cu premiu

ung.............................. 122.—
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 122 20 
Renta de hărtiă austriacă 81.25 
Renta de arg. austr. . . 82.46 
Renta de aură austr. . . 11240 
Losurile din 1860 . . . 137.76 
Acţiunile băncel austro-

ungare . .................. 884 —
Act. băncel de ereditfi ung. 286.— 
Act. băncel de credittt austr.283.— 
Argintul ti —, — GalbinI 

împărătesei . . . . .  5.96 
Napoleon-d’orî . . . .  10.03 
Mărci 100 imp. germ. . . 62 15 

| Londra 10 Livres sterlinge 126.50

Bursa de Bu^uresei.
Cota oficialii dela 12 lume st. v. 1887.

Renta română (5°0). . 
Renta rom. amort. (5°/0) 

» convert. (6%) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.)
Credit fonc. rural (7°/0) . .

» » (B°/0) •
» » urban (7°/0) .

* (6%) *
» (5°/0) • • 

Banca naţională a României 50C 
Ac. de asig. Dacia-Rom.
« » » Naţională 

Aură contra bilete de bancă . 
Bancnote austriace contra aurD.

Cump. vend.

92— 92Va
94 Va 95—

87»/. 88V*
34— 36 —

106x/a 107—
911/* 918/<

1041/3 105—
96 Va 97—
88— 88V.

14.75
2.01

15.25
2.02

Cursuiu pieţei Braşovu

iiin 27 Iuniu st. n. 1887.

Bancnote românesc! „ . • • Cump 8 64 Vend. 8.66

Argint românesc . . . , . * 8.55 8.60

Napoleon-d’orî . . . . 9.97 > 10.02

% 11.30 » 11.36

10.33 t 10.36

5.89 S 5.93

Scrisurile fonc. »Albina» 6°/o » 100.— > 102.- -

» * n o
oIO

• V 98.— > 99.—

113.— > 114.—

Discontulü , . . 'Â 7— 10°/0 pe anü.

Sosirea şi plecarea trenurilorű 3i posteloru în Braşovu.
1. Plecarea trenurilorű:

1. Dela Braşovu la Peşta:

Trenulü de persóne Nr. 307: 7 ore 20 de minute séta.
Trenulü mixtü Nr. 315: 4 őre 01 minută diminâţa.

2. Dela Braşovu la Bucuresci:

Trenulü acceieratü Nr. 302: 5 őre 37 minute diminé(a.
Trenulü mixtü Nr. 318: 1 oră 55 minute după amé^Í.

II. Sosirea trenurilorű:
1. Dela Peşta la Braşovu:

TrenulÖ de persóne Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amé^í.
Trenulü mixtü Nr. 316: 9 őre 52 minute séra.

2. Dela Buouresci la Braşovu:

Trenulü acceleratü Nr. 301: 10 óre 12 minute séra.
Trenulü mixtü Nr. 317: 2 óre 32 minute după amé(Jí.

A. Plecarea postelorü:
a) Dela BraşovO la Ré$novű-Zérnescí-Branű: 12 óre 30 min. după amécjí.
b) „ » » Zizinü: 4 óre după amé(|i.
c) „ „ în Secuime (S. Georgî): 1 oră 30 minute nóptea.
d) „ ,, la Fâgăraşu: 4 óre dimineţa.
e) „ „ l a  Săcele: 4 óre dimineţa.

B. Sosirea postelorü:
a) Dela Reşnovu-Zernesci-Branu la BraşovO : 10 óre înainte da amédi.
b) „ Zizinü la BraşovO: 9 óre a. m.
c) Din Secuime la BraşovD: 6 óre séra
i)  „ Făyăraşu Ia Braşovfi: 2 óre dimineţa. 

ş e) „ Săcele la BraşovQ: 6 óre 30 rninute séra.

TARIFA
Himiitiiiilorf] si insertiuniloru.

•) *) *)

Anuneiiiri în pagina a IV-a linia, de 30 litere garmond fl. — 

Pentru inserţiuni şi reclame pagina a II I  linia k fl. — cr 10.

Pentru repeţiri se acordă urmîltorele rabate:

cr. 6.

3—  4 ori • • • i o ţ

5 _  8 n . . . ■ • • 151 .

9— 11 ii . . . . . . 20"|„

12 — 15 , ,  . . . ■ • • 30"i„

16 — 2 0 î l  . . . O __
_

o

în SUSÜ . . . 501• . . fVV/ 0

Pentru anunciurî ce se publică pe mai multe lunî se iacii în

voiri şi reduceri şi peste cele însemnate mai süsü.

Mersulü trenurilorű
Valabilű deîa I Iuniu st. n. 1886.

pe linia PredealÂ-Budapesta şi pe linia Teluştt-Aradîi-liiidapegita a calei ferate orientale de statü reg. ung.

PredealÜ-Budapesta
Trenă

de
persóne

Bucuresci

Predealtt

Timişfl

Braşovfi

Feldióra
Apatia
Augustinü
Homorodü

Haşfaleu

Sighi^rft

Elisabetopole

Mediaşti

Copsa mică
Micăsasa

Blaşiu
Cräciunelü

Aiudü 
Vinţulfi de susfi 

Uióra 

Cucerdea 

GlMrisft 
Apahida

C iu ţ i i

Nedeşdu 

öhirbSu 

AfhirişS 
Stana 
Huiedirsö 

Cinek 

Buda 
Bra tea 
Vadü

Mező-Telegd 

Fagyi-Vásárhely 

Veneţia-Oră4ii

Oradia-mare

P. Ladány
Szolnok
Stada-pe»ta

Viena

7 20 
7.57 
8.24 
847 
9.29 
9 37 

10 53 
11.00 
1134 
12.03 
12.26 
12.42 
1.11 
1.23 
2.06 
2.27 
2.49 
256 
3.12 
3.46 
5.01 
5.21

Tren
accelerat

4.30

9.12
9.35

10.12

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

Budapesta—Predeató

601
6.19

7.12
7.41

8.20
8.46

9.11
9.16

10.37
12.20
2.15

4.01
4.47
5.28

7.30
1.14

1.45

2.32

5.59 
6.49 
8.35 
9.02 
9.12

• 9 56 
10.37

10.59 
11.16

11.37
12.16
12.33
1.51 
2.18 
2.48 
256 
3 64
4.51 
5.28 
5 56

8.00

Trenü
de

persane

10.50
1.33
4.24
10.05

. 2.15

Trenü
de

persóne

6 37 
6.58 
7.14
7.29 
7.56 
8 18
8 58! 
9.15' 
9.34
9 53 

JO 28 
10.47 
10.57 
11.07 
11.19,
1.16
3.29 
6.33

j Trenü 
jde pere.

Tren Trenü 
accelerat de pere.

Vrană
de

porsóne

Viena

Budapesta
Szolnok 
F. Ladány 
Oradea mare

Venţia-Oră4ii
Fudi-Oşorheiu

Teleagü

Vadü

Bratca

Bucia
Ciucia
Huiedín

Stana
Aghiriş
Gfcárbéu

Nedişu

Ciulin

Apahida

öhirif

Cucerdea

Treűü
omnibus

Uióra

Vinţulfi de smt 
Aiudü
Tslöffi
Cráciunelű

Blaşă

Micăsasa

C»pţa »ie,
Mediaş*
ESis*aî>et0po!e

gigára
Haşfaleu

Homorou

Augustinü

Apatia

Feldióra

Braţovfe

Timişti

Predealâ

Bucarescî

Nota : ÓreJe de nópte suntű cele dintre liniile gróse.

ll.ioj —
I 7.40

j — —
7.401 2.— 618 — ■!

11.05 4.05| 10.43 9.38 — li
2 02 5.47! 2.02 12 02 — I
4.12 7.11 4.78 2.01 

ii 18
... — — S 19 — ;

7.33 — 2.41 — j
— 8.04 — 3.24 — î

—.. — — 3.47 —
— — — 4.07 .—
— 8.58 __ 4.33 —
— 9.28 __ 5.15 —
;— — _ 5.33 —
- — — 5.^3 —

— — 6.C5 —
— — 6.20 —

— 10.31 — 6.38 —

11.00 __ — — 7.08
? 119 _ — — 7.36
12 33 — — * 9.16

1.01 — — 9.53
1 11 — — 10.—
1.18 ■ — — 10.09
1.05 — — 10.19
1.46 „ — — 10.48
2.25 — — 11.55
2.50 J — — 12.34
3.03 — — 12.52
3.35 - __ — 1.34
4.01 V __ — 2.13
4.20 __ — 2.46
4.55 — 3.31
5.42 — — — 4.32

6.01 — — — 5.02

7.27 __ — — 6.53

8.08 - . — — 7.43

8.36 _- __ .— 8 23

906 __ — — 9.02

9.46 5.37 — — 9.52

— .— 1.55 —
— 6.20 2.53 —— —
— 6.47 — — —

— 11.30 3.28 — —

9.35

Tipografia ALEXI Braşovfi. Hârtia din fabrica lui Martin Kopony, ZernescI

Teinşft* Bndapesta-A radA -T eiu ţA .

j Trenü Treuü Trenü de Trenü de Trenü Trenü
1 omnibus
1

de pers. persóne peraóne de persóne omntbnr,

Teinşft 11.24 3.00 V iena 11.10 12.10

■ -

Alba-Iulia 11.59 -- 3.59 B n d a p « ü ta 8.20 9.05 —

Vinţulfi de josü 12.30 — 4.2á
Szolnok j

11.20 12.41 ___

Siboíü
Orăştia
Simeria (Piski)

1.01 - 4.51 11.35 5.45 —

1.32 - 5.18 A ta^M 4.30 6.— —

2 32 1 - 6 15 Glogi'vafű 4.43 6.13 —

ueva 2 52 1 ___ fi.35 Gyorok 5 07 6.38 —

Branicîca 3.23 — 7.02 Paulişj 5.19 1 6.51 —

Um 3.55 — 7 . Î 8 Radna-Lípüva 5.41 7.10 __

Gurasada 4.08 — 7.40 Conopü 6 09 7.37 —

Zam 4.25 — ‘l l í Bérzova 6.28 7.55 —

Soborşin 5.30 8.46 Soborşin 7 25 8.42 —

Bérzova 6.27 9,33 Zam 801 9.12 —

Conopü 6.47 -- 9.53 Gurasada 8 34 9.41 ___

Radna-Lipova 7.28 — 10.27 llia 8 55 9.Ő8 —

Paulişă 7.43 — 10.42 Branicîca 9.19 10.17 —

Gyorok 7.59 — 10.58 Deva 9.51 10.42 ... -

Glogovatö 8.28 — 11 25 8imeri& (Piski) 
Oră şti ä

10.35 1107 —

A ra d ă 8.42 9.17 12.31 11.11 11.37 —

■Szolnok i — 2 32 4J9 1 Şibotă 11.43 12.— —
í

B udapes ta
___ — 5.12 Vinţulfi de josü 12.18 12.29
_ — 8.20 1 Áíba-iulia 12.36 12.46 —

Viena — — 6.05 Telsaşft . 1.29 1.41 —

Aradű-Tíittí^éi*® (Piski) Petroşeial

í Tíodü jTrenü da Trenn Trenü de Trenü Trenü

i
cjnxsifcns j pc-T-viiie mixt persóne omnibus mixt

í
1 5.48 6.05 âSjueFîa 2.42

Aradulü non v; 19 - 6.33 Strein - - 3.25
Sémeth-Ságk S3-4f4f - 6.58 Haţegiî — - 4.16
Vioga 7.16 7.29 Pui - - 6.11
Örcsííalva 7,47 - 7..Ő5 Griv&dia - - 5.58
Mercziíaiva — -j — Baniţa - - 6 4Q

9.02 __ j 9.08 Fsîtjroşenl - - 7.12

F e tro şe n i—S ib e r ia  (Piski)

Tt ínü d« Trenft de j Trenü Trenü Trenü Trenfi
peraóne persóne j onmlfcOB de pers. omnibus mixt

T lm lşd ra 6.25 5.00 F e tro şe u l _ _ 6.10
Mercziíaiva — -- — Baniţa -- - 6.53
Orcziíaiva 7.46 -- 6.32 Crivadia — -- 7 37
Vínga 8.15 -- 7.02 Pui — -- 8.20
Németh-Ságh 8.36 - 6.23 Haţegfi -- -- 9.01
Aradulü nou 9.11 -- 8.01 Streiu -- — 9.52

9.27 -- 8.17 I fM e r ia - ““ 10.31


